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แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1 
 
กลุ่มสาระการเรยีนรู้ ภาษาไทย     ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 
รหัสวิชา  ท 21102  รายวิชา ภาษาไทย 2     ภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา 2566 
มาตรฐานที่   ท 4.1   ม.1/3           จ านวน  15  ชั่วโมง 
หน่วยการเรยีนรู้ที่  4 เรื่อง    ชนิดและหน้าที่ของค าในประโยค 
หน่วยย่อยที่  1  เรื่อง    ค านาม    เวลา 3  ชั่วโมง   
ผู้สอน  นายธีระพันธ์  ทอนเทพ 
 
1. สาระส าคัญ 

ค านาม คือ ค าที่ใช้เรียกชื่อ คน สตัว์ พืช สิ่งของ สถานที่ สภาพ อาการ ลกัษณะ ทั้งที่เป็น 
สิ่งมีชีวิต หรือสิ่งไม่มีชีวติ ทั้งที่เป็นรูปธรรม และนามธรรม ซึ่งจ าแนกออกเป็น ๕ ชนิดได้แก ่สามานยนาม 
วิสามานยนาม  ลกัษณนาม  สมุหนาม  และอาการนาม   
     
2.มาตรฐานการเรียนรู ้ 

ท 4.1 (ม.1/3) / ตัวชีว้ัด  วิเคราะห์ชนิดและหน้าท่ีของค าในประโยค 
 

3.จุดประสงค์การเรียนรู ้

1.   บอกชนิดค านามในภาษาไทยได ้(K) 
2.   ระบุค านามในภาษาไทยได้ (K, P) 
3.   จ าแนกชนิดของค านามได ้(K, P) 
4. บอกหน้าที่ของค านามในประโยคได้ (K, P) 
5. เห็นคุณค่าชนิดของค านาม (A) 

 
4. สาระการเรียนรู้ / เน้ือหา 

   ค านาม 
 
5. ความเข้าใจที่คงทน 

มีความรูค้วามเข้าใจเรือ่งค านามและหน้าที่ของค านาม ตระหนักในความส าคัญของ 
การใช้ค านามแต่ละชนิดให้ถูกต้อง สามารถน าไปใช้สื่อสารในการพดูและเขียนในชีวิตประจ าวันได ้
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6. ชิ้นงานหรือภาระงาน 

- อภิปราย แสดงความคดิเห็นเกี่ยวกับชนิดของค านาม 
  - แบบทดสอบเรื่องค านาม 
 
7. ค าถามส าคัญส าหรับการเรียนรู้ 

๑) นักเรียนทราบหรือไมว่่า ค าในภาษาไทยมีทั้งหมดกี่ชนิด 
๒) นักเรียนสังเกตหรือไม่ว่าค าที่นักเรียนตอบ เป็นค าชนิดใด 
 

8. กิจกรรมการเรียนรู้ 

ขั้นที่ 1 น าเข้าสู่บทเรียน 
๑. นักเรียนท าแบบทดสอบก่อนเรียน  
๒. ครตูั้งค าถาม เพื่อให้นกัเรียนตอบค าถาม และนักเรียนร่วมกันสังเกตและตอบค าถามจากรูปภาพ           

ที่ครูน ามาแสดงให้ ดังนี ้
๑)  นักเรียนทราบหรือไม่ว่า ค าในภาษาไทยมีทั้งหมดกี่ชนิด 
๒)  นักเรียนสังเกตหรือไม่ว่าค าที่นักเรียนตอบ เป็นค าชนิดใด 

3. ครูน าสนทนาเกี่ยวกับค านาม โดยให้นักเรียนชว่ยกันยกตวัอย่างค านามที่รู้จัก 
ขั้นที่ 2 แนะน าหัวข้อหลัก 

4. นักเรียนศึกษาจดุประสงค์การเรียนรู้  ในชุดการเรียนรู้ดว้ยตนเองประกอบภาพการ์ตูน                 
เรื่องชนิดของค าชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1   เล่ม 1 ค านาม   
ขั้นที่ 3  กิจกรรมการเรยีนรู้ 

5.  นักเรียนท าแบบทดสอบก่อนเรียนในกระดาษค าตอบประจ าชดุการเรยีนเล่ม 1 ค านาม 
 6.  นักเรียนตรวจค าตอบแบบทดสอบก่อนเรียนและบันทึกคะแนนเก็บไว้ 
 7.  นักเรียนรว่มกันร้องเพลงค านาม   
 8.  นักเรียนและครรู่วมกนัสนทนาเน้ือหาของบทเพลง เกี่ยวกับชนิดของค านาม 
 9.  นักเรียนเริ่มต้นศกึษาชุดการเรียนรูด้้วยตนเอง ตอบค าถามประจ ากรอบและท ากิจกรรม           
ไปตามล าดับ 
ขั้นที่ 4  การน าไปใช้ 

10. เมื่อนักเรียนศึกษาชดุการเรียนรู้ดว้ยตนเองจบแล้ว ครูให้นักเรียนช่วยกันสรุปเกี่ยวกับความหมาย
ของค านาม  ชนดิของค านาม  และหน้าที่ของค านาม   
         11. นักเรียนร้องเพลงค านามเป็นการสรุปอีกครั้งหน่ึง 
 
 



3 
 

ขั้นที่ 5  สรุป 
12. นักเรียนท าแบบทดสอบหลังเรียนและเปรียบเทียบผลคะแนนก่อนเรียน-หลังเรียน 

  
9.  สื่อและแหล่งเรียนรู้ 
            1. ชุดการเรียนรู้ด้วยตนเองประกอบภาพการต์ูน เรื่องชนิดของค า ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 
 เล่ม 1 ค านาม 
             2.  เพลงค านาม 
             3.  กระดาษค าตอบประจ าชดุการเรียนรู้ด้วยตนเอง  เล่ม 1 ค านาม 

    
10.  การวัดและประเมินผลการเรียนรู้  
 1.  วิธีการวัดผลประเมนิผล 
                    1.1  สังเกตพฤติกรรมขณะศึกษาชุดการเรียนรู้ด้วยตนเอง 
                    1.2  ผลคะแนนจากการท าแบบฝึกหัดที่ 1 และ 2 
       2.  เครื่องมือการวัดผลและประเมินผล 
                    2.1  แบบสังเกตพฤติกรรม 
     3.  เกณฑ์การวัดผลและประเมินผล 
                    3.1  การประเมินพฤติกรรม 
                           1  ควรแก้ไข 2.  พอใช ้ 3  ด ี  4  ดีมาก 
                    3.2  การประเมินผลการเรียน 
                          ผ่านคือได้คะแนน   8  คะแนนข้ึนไป 
 
 
 แนวทางบูรณาการ 

คณิตศาสตร ์        เขียนแผนภาพความคดิเกี่ยวกับค านาม/จ าแนกชนิดของค านาม              
  ภาษาตา่งประเทศ      ศึกษาเปรียบเทียบค านามในภาษาอังกฤษกับภาษาไทย 
   ศิลปะ   ออกแบบตกต่างและจัดป้ายนิเทศ 
   สุขศึกษาฯ  เล่นเกมแต่งประโยค 
   การงานอาชพีฯ  ท าสมุดเล่มเล็ก  
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บันทึกผลหลังการจัดการเรียนรู ้
1. ผลการสอน /ผลการจัดการเรียนรู ้

1.1 ด้านความรู ้
       

            
 

1.2 ด้านทักษะ 
 

            
 

1.3 ด้านคุณธรรมจริยธรรม 
 

            
 

 

2. ปัญหาและอุปสรรค 

            
 

 
3. ข้อเสนอแนะและแนวทางแก้ไขปัญหา 

 
            
 

 
 

      ลงชื่อ  
    (นายธีระพันธ์ ทอนเทพ) 

                                                                                           ต าแหน่ง    คร ู 

     วันที่ ........./............/......... 
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ความคดิเห็น / ข้อเสนอแนะของผู้ที่ได้รับการมอบหมายตรวจสอบ/นิเทศ/ประเมินแผนจัดการเรียนรู้ 
 

            
 

 
    ลงชื่อ  

     (นายธรีะพันธ ์ทอนเทพ) 
                                                                                หัวหน้ากลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย  

ความคดิเห็น / ข้อเสนอแนะของหัวหน้าฝ่ายวิชาการ 
 

            
 

 
    ลงชื่อ  
           (ว่าที่ร้อยตรี นครินทร ์ สีสวด) 

                                                                                            หัวหน้าฝา่ยวิชาการ  

 
ความคดิเห็น / ข้อเสนอแนะของผู้บริหารสถานศึกษา 

 
            
 

 
    ลงชื่อ  

        (นายบ ารุง  ป้องนาทราย) 
                                                                          รองผู้อ านวยการโรงเรียนหนองโนประชาสรรค์ 

 
            
 

 
    ลงชื่อ  

        (นางสุภลักษณ์  ดยีิ่ง) 
                                                                               ผูอ้ านวยการโรงเรียนหนองโนประชาสรรค์ 
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แบบสังเกตพฤติกรรม    การท างานรายบุคคล 
 

ค าช้ีแจง : ให้ ผู้สอน สังเกตพฤติกรรมของนักเรียนในระหว่างเรียนและนอกเวลาเรียน แล้วขีด  ลงในช่อง   
ที่ตรงกับระดับคะแนน 

 

ล าดับ 
ท่ี 

ชื่อ-สกุล 
ของผู้รับการ 

ประเมิน 

ความ
ตั้งใจใน

การ
ท างาน 

ความ
รับผิดชอบ 

การตรง
ต่อเวลา 

ความ
สะอาด

เรียบร้อย 

ผลส าเร็จ 
ของงาน 

รวม 
20 

คะแน
น 

4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       

      

ลงชื่อ...................................................ผู้ประเมิน  
 ............../.................../................ 

 
เกณฑ์การให้คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมอย่างสม่ าเสมอ ให ้ 4 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบ่อยครั้ง ให ้ 3 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบางครั้ง ให ้ 2 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมน้อยครั้ง ให ้ 1 คะแนน 
  

เกณฑก์ารตดัสินคณุภาพ 
ช่วงคะแนน ระดับคุณภาพ 

18 - 20 ดีมาก 

14 - 17 ด ี

10 - 13 พอใช้ 
ต่ ากว่า 10 ปรับปรุง 
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แบบประเมิน   คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
 

ค าช้ีแจง :   ให้ ผู้สอน สังเกตพฤติกรรมของนักเรียนในระหว่างเรียนและนอกเวลาเรียน แล้วขีด  ลงใน
ช่องที่ตรงกับระดับคะแนน 

 

คุณลักษณะ 
อันพึงประสงค์ด้าน 

รายการประเมิน 
ระดับคะแนน 

4 3 2 1 

1. มีวินัย 
รับผิดชอบ 

1. ปฏิบัติตามข้อตกลง กฎเกณฑ์ ระเบียบ ข้อบังคับของครอบครัว        
 และโรงเรียน มีความตรงต่อเวลาในการปฏิบัติกิจกรรมต่างๆ  

 ในชีวิตประจ าวัน 

    

2. ใฝ่เรียนรู้ 1.   แสวงหาข้อมูลจากแหล่งการเรียนรูต้่างๆ     

2. มีการจดบันทึกความรู้อยา่งเป็นระบบ     

3.   สรุปความรู้ได้อยา่งมีเหตุผล     

3. มุ่งมั่นในการ 

 ท างาน 

1. มีความตั้งใจและพยายามในการท างานที่ได้รับมอบหมาย     

2. มีความอดทนและไม่ท้อแท้ต่ออุปสรรคเพื่อให้งานส าเร็จ     
 

 

ลงชื่อ...................................................ผู้ประเมิน  
 ............../.................../................ 
 

 
เกณฑ์การให้คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมอย่างสม่ าเสมอ ให ้ 4 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบ่อยครั้ง ให ้ 3 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบางครั้ง ให ้ 2 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมน้อยครั้ง ให ้ 1 คะแนน 
 

 

 
 

เกณฑก์ารตดัสินคณุภาพ 
ช่วงคะแนน ระดับคุณภาพ 

91 - 108 ดีมาก 

73 - 90 ดี 
54 - 72 พอใช้ 
ต่ ากว่า 54 ปรับปรุง 
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แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 2 
 
กลุ่มสาระการเรยีนรู้ ภาษาไทย     ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 
รหัสวิชา  ท 21102  รายวิชา ภาษาไทย 2     ภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา 2566 
มาตรฐานที่   ท 4.1   ม.1/3           จ านวน  15  ชั่วโมง 
หน่วยการเรยีนรู้ที่  4 เรื่อง    ชนิดและหน้าที่ของค าในประโยค 
หน่วยย่อยที่  2  เรื่อง    ค าสรรพนาม   เวลา  2   ชั่วโมง    
ผู้สอน  นายธีระพันธ์  ทอนเทพ 
 
1. สาระส าคัญ 

        ค าสรรพนาม เป็นค าที่ใช้แทนค านาม แบ่งออกเป็น  6 ชนิด คือ  บุรุษสรรพนาม ปฤจฉาสรรพนาม 
วิภาคสรรพนาม อนิยมสรรพนาม นิยมสรรพนาม และประพันธสรรพนาม เช่น แก มัน ฉัน ทา่น 
     
2. มาตรฐานการเรียนรู้  

ท 4.1 (ม.1/3) / ตัวชีว้ัด  วิเคราะห์ชนิดและหน้าท่ีของค าในประโยค 
 

3. จุดประสงคก์ารเรียนรู้ 

1.  บอกชนิดค าสรรพนามในภาษาไทยได้ (K) 
2.  ระบุค าสรรพนามในภาษาไทยได้ (K, P) 
3.  จ าแนกชนิดของสรรพค านามได้ (K, P) 
4. บอกหน้าที่ของค าสรรพนามในประโยคได้ (K, P) 
5. เห็นคุณค่าชนิดของค าสรรพนาม (A) 

 
4. สาระการเรียนรู้ / เน้ือหา 

   ค าสรรพนาม 
 
5. ความเข้าใจที่คงทน 

มีความรูค้วามเข้าใจเรือ่งค าสรรพนาม และหน้าที่ของค าสรรพนาม ตระหนักในความส าคัญของ 
การใช้ค านามแต่ละชนิดให้ถูกต้อง สามารถน าไปใช้สื่อสารในการพดูและเขียนในชีวิตประจ าวันได ้
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6. ชิ้นงานหรือภาระงาน 

- อภิปราย แสดงความคดิเห็นเกี่ยวกับชนิดของค าสรรพนาม 
  - แบบทดสอบเรื่องค าสรรพนาม 
7. ค าถามส าคัญส าหรับการเรียนรู้ 

1) นักเรียนทราบหรือไมว่่า ค าในภาษาไทยมีทั้งหมดกี่ชนิด 
2) นักเรียนสังเกตหรือไม่ว่าค าที่นักเรียนตอบ เป็นค าชนิดใด 
 

8. กิจกรรมการเรียนรู้ 

ขั้นที่ 1 น าเข้าสู่บทเรียน 
1.  ครูสนทนากับนักเรียน โดยเจาะจงหรือเรียกชือ่นักเรียนคนใดคนหน่ึงในห้อง ซ้ า ๆ กันหลายๆครั้ง 

เช่น สวัสดีชัญญานุช วันนี้ชัญญานุชตื่นกี่โมง ตอนเช้าชัญญานุช กินข้าวอะไร วันนี้ชัญญานุชมกีารบ้านไหม 
ชัญญานุชท าการบ้านเสรจ็หรือยัง วันนี้ครูอยากชืน่ชม ชัญญานุช ครูวา่ชญัญานุชเป็นเด็กดี น่ารัก ชัญญานุชมี
น้ าใจ ชัญญานุชเรียนเก่ง และชัญญานุชก็มีความประพฤติเรียบร้อย นักเรยีนรักชัญญานุชไหม … 

2.  ครูถามนักเรียนว่าเมือ่ฟังแล้วรู้สึกอยา่งไร (มีค าว่า “ชัญญานุช” ซ้ าเยอะ) มีค าซ้ าตรงไหน จะ
แก้ปัญหานี้อย่างไร (ใช้ค าว่า “หนู เขา หรือ เธอ” แทนค าวา่ “ชัญญานุช” ) 

3.  ครูและนักเรียนร่วมกนัสนทนาทบทวนเกี่ยวกบัค าสรรพนาม โดยให้นักเรียนร้องเพลง                 
ค าสรรพนาม 
ขั้นที่ 2 แนะน าหัวข้อหลัก 

4.  ครูให้นักเรียนศึกษาแถบประโยคต่อไปน้ี 
               -  ฉันจะไปตลาด 
      -  คุณยายท่านนอนหลับอยู่ 
      -  ใครจะไปเชียงใหม่บ้าง 
 5.  ครูซักถามนักเรียนเกี่ยวกับค าสรรพนามในแตล่ะประโยค 
 6.  นักเรียนศึกษาจุดประสงค์การเรียนรู ้ในชดุการเรียนรูด้้วยตนเองประกอบภาพการ์ตูนเรื่องชนดิของค า  
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1   เล่ม 2 ค าสรรพนาม   
ขั้นที่ 3  กิจกรรมการเรยีนรู้ 

7.  นักเรียนท าแบบทดสอบก่อนเรียนในกระดาษค าตอบประจ าชดุการเรยีน 
 8.  นักเรียนตรวจค าตอบแบบทดสอบก่อนเรียนและบันทึกคะแนนเก็บไว้ 
 9.  นักเรียนรว่มกันร้องเพลงค าสรรพนาม 
 10.  ครูและนักเรียนร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับเนื้อเพลง  ถึงชนิดของค าสรรพนาม 
 11.  นักเรียนเริ่มต้นศกึษาชุดการเรียนรู้ด้วยตนเอง  ตอบค าถามประจ ากรอบ  และท ากิจกรรม 
ไปตามล าดับ 
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ขั้นที่ 4  การน าไปใช้ 
            12.  นักเรียนช่วยกันสรุปเกี่ยวกับความหมายของค าสรรพนาม  ชนิดของค าสรรพนาม  
 และหน้าที่ของค าสรรพนาม 
            13.  นักเรียนรว่มกันร้องเพลงค าสรรพนามเป็นการสรุปอีกครั้งหน่ึง 
ขั้นที่ 5  สรุป 
            14.  เมื่อนักเรยีนศึกษาจบ  นักเรียนท าแบบทดสอบหลังเรียนและเปรียบเทียบผลคะแนน 
ก่อนเรียน-หลังเรียน เพื่อทราบผลการเรียนรู้และการพัฒนาตนเอง 
 
9.  สื่อและแหล่งเรียนรู้ 
        1. ชุดการเรียนรู้ดว้ยตนเองประกอบภาพการ์ตูน  เรื่องชนิดของค า  ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1   
เล่ม 2 ค าสรรพนาม 
         2.  เพลงค าสรรพนาม 
         3.  กระดาษค าตอบประจ าชุดการเรียนรู้ดว้ยตนเอง  เล่ม 2 ค าสรรพนาม 
        4.  แถบประโยค 
   
10.  การวัดและประเมินผลการเรียนรู ้

1.  วธิีการวดัผลประเมินผล  
                    1.1  สังเกตพฤติกรรมขณะศึกษาชุดการเรียนรู้ด้วยตนเอง 
                    1.2  ผลคะแนนจากการท าแบบฝึกหัดที่ 1 และ 2 
       2.  เครื่องมือการวดัผลและประเมินผล 
                   2.1  แบบสังเกตพฤติกรรม 
     3.  เกณฑ์การวัดผลและประเมินผล 
                   3.1  การประเมินพฤติกรรม 
                         1  ควรแก้ไข  2  พอใช3้  ด ี  4  ดีมาก 
                   3.2  การประเมินผลการเรียน 
                          ผ่านคือได้คะแนน   8  คะแนนข้ึนไป 
 
 แนวทางบูรณาการ 

คณิตศาสตร ์        เขียนแผนภาพความคดิเกี่ยวกับค าสรรพนาม/จ าแนกชนิดของ                
ค าสรรพนาม              
  ภาษาตา่งประเทศ      ศึกษาเปรียบเทียบค าสรรพนามในภาษาอังกฤษกบัภาษาไทย 
   ศิลปะ   ออกแบบตกต่างและจัดป้ายนิเทศ 
   สุขศึกษาฯ  เล่นเกมแต่งประโยค 
   การงานอาชพีฯ  ท าสมุดเล่มเล็ก  
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บันทึกผลหลังการจัดการเรียนรู ้
1. ผลการสอน /ผลการจัดการเรียนรู ้

1.1 ด้านความรู ้
       

            
 

1.2 ด้านทักษะ 
 

            
 

1.3 ด้านคุณธรรมจริยธรรม 
 

            
 

 

2. ปัญหาและอุปสรรค 

 
            
 

 
3. ข้อเสนอแนะและแนวทางแก้ไขปัญหา 

 
            
 

 
 

      ลงชื่อ  
    (นายธีระพันธ์ ทอนเทพ) 

                                                                                           ต าแหน่ง    คร ู 

     วันที่ ........./............/......... 
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ความคดิเห็น / ข้อเสนอแนะของผู้ที่ได้รับการมอบหมายตรวจสอบ/นิเทศ/ประเมินแผนจัดการเรียนรู้ 
 

            
 

 
    ลงชื่อ  

     (นายธรีะพันธ ์ทอนเทพ) 
                                                                                หัวหน้ากลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย  

ความคดิเห็น / ข้อเสนอแนะของหัวหน้าฝ่ายวิชาการ 
 

            
 

 
    ลงชื่อ  

              (วา่ที่ร้อยตร ีนครินทร์  สีสวด) 
                                                                                            หัวหน้าฝา่ยวิชาการ  

 
ความคดิเห็น / ข้อเสนอแนะของผู้บริหารสถานศึกษา 

 
            
 

 
    ลงชื่อ  

        (นายบ ารุง  ป้องนาทราย) 
                                                                          รองผู้อ านวยการโรงเรียนหนองโนประชาสรรค์ 

 
            
 

 
    ลงชื่อ  

        (นางสุภลักษณ์  ดยีิ่ง) 
                                                                               ผู้อ านวยการโรงเรียนหนองโนประชาสรรค์ 
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แบบสังเกตพฤติกรรม    การท างานรายบุคคล 
 

ค าช้ีแจง : ให้ ผู้สอน สังเกตพฤติกรรมของนักเรียนในระหว่างเรียนและนอกเวลาเรียน แล้วขีด  ลงในช่อง   
ที่ตรงกับระดับคะแนน 

 

ท่ี 

ชื่อ-สกุล 
ของผู้รับ

การ 
ประเมิน 

ความตั้งใจใน
การท างาน 

ความ
รับผิดชอบ 

การตรงต่อ
เวลา 

ความสะอาด
เรียบร้อย 

ผลส าเร็จ 
ของงาน 

รวม 
20 

คะแนน 
4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 

                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       

      

ลงชื่อ...................................................ผู้ประเมิน  
 ............../.................../................ 
 
 
เกณฑ์การให้คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมอย่างสม่ าเสมอ ให ้ 4 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบ่อยครั้ง ให ้ 3 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบางครั้ง ให ้ 2 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมน้อยครั้ง ให ้ 1 คะแนน 

เกณฑก์ารตดัสินคณุภาพ 
ช่วงคะแนน ระดบัคณุภาพ 

18 - 20 ดมีาก 
14 - 17 ด ี
10 - 13 พอใช ้

ต่ ากว่า 10 ปรบัปรงุ 
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แบบประเมิน   คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 

 
ค าช้ีแจง :   ให้ ผู้สอน สังเกตพฤติกรรมของนักเรียนในระหว่างเรียนและนอกเวลาเรียน แล้วขีด  ลงใน

ช่องที่ตรงกับระดับคะแนน 
 

คุณลักษณะ 
อันพึงประสงค์ด้าน 

รายการประเมิน 
ระดับคะแนน 

4 3 2 1 

1. มีวินัย 
รับผิดชอบ 

1. ปฏิบัติตามข้อตกลง กฎเกณฑ์ ระเบียบ ข้อบังคับของครอบครัว        
 และโรงเรียน มีความตรงต่อเวลาในการปฏิบัติกิจกรรมต่างๆ  

 ในชีวิตประจ าวัน 

    

2. ใฝ่เรียนรู้ 1.   แสวงหาข้อมูลจากแหล่งการเรียนรูต้่างๆ     

2. มีการจดบันทึกความรู้อยา่งเป็นระบบ     

3.   สรุปความรู้ได้อยา่งมีเหตุผล     

3. มุ่งมั่นในการ 

 ท างาน 

1. มีความตั้งใจและพยายามในการท างานที่ได้รับมอบหมาย     

2. มีความอดทนและไม่ท้อแท้ต่ออุปสรรคเพื่อให้งานส าเร็จ     
 

 

ลงชื่อ...................................................ผู้ประเมิน  
 ............../.................../................ 

 
 
เกณฑ์การให้คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมอย่างสม่ าเสมอ ให ้ 4 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบ่อยครั้ง ให ้ 3 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบางครั้ง ให ้ 2 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมน้อยครั้ง ให ้ 1 คะแนน 
 

 
 
 
 

เกณฑก์ารตดัสินคณุภาพ 
ช่วงคะแนน ระดบัคณุภาพ 
90 – 100  ดมีาก 
73 - 90 ด ี
54 - 72 พอใช ้

ต่ ากว่า 54 ปรบัปรงุ 
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แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 3 
 
กลุ่มสาระการเรยีนรู้ ภาษาไทย     ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 
รหัสวิชา  ท 21102  รายวิชา ภาษาไทย 2     ภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา 2566 
มาตรฐานที่   ท 4.1   ม.1/3           จ านวน  15  ชั่วโมง 
หน่วยการเรยีนรู้ที่  4 เรื่อง    ชนิดและหน้าที่ของค าในประโยค 
หน่วยย่อยที่  2  เรื่อง    ค ากริยา    เวลา  2   ชั่วโมง    
ผู้สอน  นายธีระพันธ์  ทอนเทพ 
 
1. สาระส าคัญ 

ค ากริยาคือ ค าที่แสดงอาการของนาม หรือสรรพนามเพื่อให้รู้วา่นาม หรอืสรรพนามนั้น ๆ 
ท าอะไร เช่นน้อง ร้อง ไห้ ไก่ ขัน แม่ กิน ข้าว   
   
2. มาตรฐานการเรียนรู้  

ท 4.1 (ม.1/3) / ตัวชีว้ัด  วิเคราะห์ชนิดและหน้าท่ีของค าในประโยค 
 

3. จุดประสงคก์ารเรียนรู้ 

1.  บอกชนิดค ากริยาในภาษาไทยได ้ (K) 
2.  ระบุค ากริยาในภาษาไทยได้  (K, P) 
3.  จ าแนกชนิดของค ากริยาได ้ (K, P) 
4. บอกหน้าที่ของค ากริยาในประโยคได้  (K, P) 
5. เห็นคุณค่าชนิดของค ากรยิา(A) 

 
4. สาระการเรียนรู้ / เน้ือหา 

   ค ากริยา 
 
5. ความเข้าใจที่คงทน 

มีความรูค้วามเข้าใจเรือ่งค ากริยาและหน้าที่ของค ากริยาตระหนักในความส าคัญของ 
การใช้ค ากริยาแตล่ะชนิดให้ถูกต้อง  สามารถน าไปใช้สื่อสารในการพูดและเขียนในชีวิตประจ าวันได้ 
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6. ชิ้นงานหรือภาระงาน 

- อภิปราย แสดงความคดิเห็นเกี่ยวกับชนิดของค ากริยา 
  - แบบทดสอบเรื่องค ากรยิา 
 
7. ค าถามส าคัญส าหรับการเรียนรู้ 

1) นักเรียนทราบหรือไมว่่า ค าในภาษาไทยมีทั้งหมดกี่ชนิด 
2) นักเรียนสังเกตหรือไม่ว่าค าที่นักเรียนตอบ เป็นค าชนิดใด 
 

8. กิจกรรมการเรียนรู้ 

ขั้นที่ 1 น าเข้าสู่บทเรียน 
1.  ครูและนักเรียนร่วมกนัร้องเพลง  ค านาม และ ค าสรรพนาม  อย่างละ 1 จบ 

ขั้นที่ 2 แนะน าหัวข้อหลัก 
2.  นักเรียนแบ่งกลุ่มกลุม่ละ 4 - 6  คน ครูแจกบัตรค า ให้กลุ่มละ 15 ค า  โดยมีค านาม 5 ค า 

 ค าสรรพนาม  5  ค า  และค ากริยา 5  ค า 
ขั้นที่ 3  กิจกรรมการเรยีนรู้ 

3.  นักเรียนช่วยกันแยกบัตรค าออกเป็นกลุ่ม   กลุ่มค านาม  กลุ่มค าสรรพนาม  กลุ่มค ากริยา 
 4.  ครูและนักเรียนร่วมกนัตรวจสอบความถูกต้องว่าแต่ละกลุ่มจดักลุ่มค าได้ถูกต้องหรือไม่ 
 5.  นักเรียนศึกษา จดุประสงค์การเรียนรู ้ ในชุดการเรียนรูด้้วยตนเองประกอบภาพการ์ตูน                      
เรื่องชนิดของค า  เล่ม 3 ค ากริยา   
 6.  นักเรียนท าแบบทดสอบก่อนเรียนในกระดาษค าตอบประจ าชดุการเรยีน 
 7.  นักเรียนตรวจค าตอบแบบทดสอบก่อนเรียน 
ขั้นที่ 4  การน าไปใช้ 

8.  นักเรียนรว่มกันร้องเพลงค ากริยา 
 9.  ครูและนักเรียนร่วมกนัสนทนาถึงเนื้อเพลงเกี่ยวกับชนิดของค ากริยา 
          10.  นักเรียนเริ่มต้นศึกษาชดุการเรียนรูด้้วยตนเอง  ตอบค าถามประจ ากรอบ  และท ากจิกรรม 
ไปตามล าดับ 
           11.  ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปเกี่ยวกบั ความหมายของค ากรยิา  ชนิดของค ากริยา   
และหน้าที่ของค ากริยา 
ขั้นที่ 5  สรุป 
           12.   นักเรียนรว่มกันร้องเพลงค ากริยาเป็นค ากริยาอีกครั้งหน่ึง 
           13.  นักเรียนท าแบบทดสอบหลังเรียนและเปรียบเทียบผลคะแนนก่อนเรียน-หลังเรียน  เพื่อทราบผล
การเรียนรู้และการพัฒนาตนเอง 
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9.  สื่อและแหล่งเรียนรู้ 

1. ชุดการเรียนรู้ดว้ยตนเองประกอบภาพการ์ตูน  เรื่องชนิดของค า  ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1   
เล่ม 1 ค ากริยา 
         2.  เพลงค ากริยา 
         3.  กระดาษค าตอบประจ าชุดการเรียนรู้ดว้ยตนเอง  เล่ม 3 ค ากริยา 
         4.   บัตรค า 
 
   
10.  การวัดและประเมินผลการเรียนรู้  

1.  วธิีการวดัผลประเมินผล 
                   1.1  สังเกตพฤติกรรมขณะศึกษาชุดการเรียนรูด้้วยตนเอง 
                   1.2  ผลคะแนนจากการท าแบบฝึกหัดที่ 1 และ 2 
       2.  เครื่องมือการวัดผลและประเมินผล 
                   2.1  แบบสังเกตพฤติกรรม 
     3.  เกณฑ์การวัดผลและประเมินผล 
                   3.1  การประเมินพฤติกรรม 
                          1  ควรแก้ไข  2.  พอใช ้ 3  ด ี  4  ดีมาก 
                   3.2  การประเมินผลการเรียน 
                          ผ่านคือได้คะแนน   8  คะแนนข้ึนไป 
 
 แนวทางบูรณาการ 

คณิตศาสตร ์        เขียนแผนภาพความคดิเกี่ยวกับค ากริยา/จ าแนกชนิดของค ากริยา 
  ภาษาตา่งประเทศ      ศึกษาเปรียบเทียบค าสรรพนามในภาษาอังกฤษกบัภาษาไทย 
   ศิลปะ   ออกแบบตกต่างและจัดป้ายนิเทศ 
   สุขศึกษาฯ  เล่นเกมแต่งประโยค 
   การงานอาชพีฯ  ท าสมุดเล่มเล็ก  
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บันทึกผลหลังการจัดการเรียนรู ้
1. ผลการสอน /ผลการจัดการเรียนรู ้

1.1 ด้านความรู ้
       

            
 

1.2 ด้านทักษะ 
 

            
 

1.3 ด้านคุณธรรมจริยธรรม 
 

            
 

 

2. ปัญหาและอุปสรรค 

 
            
 

 
3. ข้อเสนอแนะและแนวทางแก้ไขปัญหา 

 
            
 

 
 

      ลงชื่อ  
    (นายธีระพันธ์ ทอนเทพ) 

                                                                                           ต าแหน่ง    คร ู 

     วันที่ ........./............/......... 
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ความคดิเห็น / ข้อเสนอแนะของผู้ที่ได้รับการมอบหมายตรวจสอบ/นิเทศ/ประเมินแผนจัดการเรียนรู้ 
 

            
 

 
    ลงชื่อ  

     (นายธรีะพันธ ์ทอนเทพ) 
                                                                                หัวหน้ากลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย  

ความคดิเห็น / ข้อเสนอแนะของหัวหน้าฝ่ายวิชาการ 
 

            
 

 
    ลงชื่อ  

               (ว่าทีร่้อยตร ีนครินทร ์ สีสวด) 
                                                                                            หัวหน้าฝา่ยวิชาการ  

 
ความคดิเห็น / ข้อเสนอแนะของผู้บริหารสถานศึกษา 

 
            
 

 
    ลงชื่อ  

        (นายบ ารุง  ป้องนาทราย) 
                                                                          รองผู้อ านวยการโรงเรียนหนองโนประชาสรรค์ 

 
            
 

 
    ลงชื่อ  

        (นางสุภลักษณ์  ดยีิ่ง) 
                                                                               ผู้อ านวยการโรงเรียนหนองโนประชาสรรค์ 
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แบบสังเกตพฤติกรรม    การท างานรายบุคคล 
 

ค าช้ีแจง : ให้ ผู้สอน สังเกตพฤติกรรมของนักเรียนในระหว่างเรียนและนอกเวลาเรียน แล้วขีด  ลงในช่อง   
ที่ตรงกับระดับคะแนน 

 

ท่ี 

ชื่อ-สกุล 
ของผู้รับ

การ 
ประเมิน 

ความตั้งใจใน
การท างาน 

ความ
รับผิดชอบ 

การตรงต่อ
เวลา 

ความสะอาด
เรียบร้อย 

ผลส าเร็จ 
ของงาน 

รวม 
20

คะแนน 
4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 

                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       

      

ลงชื่อ...................................................ผู้ประเมิน  
 ............../.................../................ 
 
เกณฑ์การให้คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมอย่างสม่ าเสมอ ให ้ 4 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบ่อยครั้ง ให ้ 3 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบางครั้ง ให ้ 2 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมน้อยครั้ง ให ้ 1 คะแนน 
 

เกณฑก์ารตดัสินคณุภาพ 
ช่วงคะแนน ระดบัคณุภาพ 

18 - 20 ดมีาก 
14 - 17 ด ี
10 - 13 พอใช ้

ต่ ากว่า 10 ปรบัปรงุ 
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แบบประเมิน   คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 

 
ค าช้ีแจง :   ให้ ผู้สอน สังเกตพฤติกรรมของนักเรียนในระหว่างเรียนและนอกเวลาเรียน แล้วขีด  ลงใน

ช่องที่ตรงกับระดับคะแนน 
 

คุณลักษณะ 
อันพึงประสงค์ด้าน 

รายการประเมิน 
ระดับคะแนน 

4 3 2 1 

1. มีวินัย 
รับผิดชอบ 

1. ปฏิบัติตามข้อตกลง กฎเกณฑ์ ระเบียบ ข้อบังคับของครอบครัว        
 และโรงเรียน มีความตรงต่อเวลาในการปฏิบัติกิจกรรมต่างๆ  

 ในชีวิตประจ าวัน 

    

2. ใฝ่เรียนรู้ 1.   แสวงหาข้อมูลจากแหล่งการเรียนรูต้่างๆ     

2. มีการจดบันทึกความรู้อยา่งเป็นระบบ     

3.   สรุปความรู้ได้อยา่งมีเหตุผล     

3. มุ่งมั่นในการ 

 ท างาน 

1. มีความตั้งใจและพยายามในการท างานที่ได้รับมอบหมาย     

2. มีความอดทนและไม่ท้อแท้ต่ออุปสรรคเพื่อให้งานส าเร็จ     
 

 

ลงชื่อ...................................................ผู้ประเมิน  
 ............../.................../................ 

 
 
เกณฑ์การให้คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมอย่างสม่ าเสมอ ให ้ 4 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบ่อยครั้ง ให ้ 3 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบางครั้ง ให ้ 2 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมน้อยครั้ง ให ้ 1 คะแนน 
 

 
 
 
 

เกณฑก์ารตดัสินคณุภาพ 
ช่วงคะแนน ระดบัคณุภาพ 
90 – 100  ดมีาก 
73 - 90 ด ี
54 - 72 พอใช ้

ต่ ากว่า 54 ปรบัปรงุ 
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แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 4 
 
กลุ่มสาระการเรยีนรู้ ภาษาไทย     ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 
รหัสวิชา  ท 21102  รายวิชา ภาษาไทย 2     ภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา 2566 
มาตรฐานที่   ท 4.1   ม.1/3           จ านวน  15  ชั่วโมง 
หน่วยการเรยีนรู้ที่  4 เรื่อง    ชนิดและหน้าที่ของค าในประโยค 
หน่วยย่อยที่  2  เรื่อง    ค าวิเศษณ์   เวลา  2   ชั่วโมง    
ผู้สอน  นายธีระพันธ์  ทอนเทพ 
 
1. สาระส าคัญ 

ชนิดและหน้าที่ของค าในประโยค เป็นสิ่งส าคัญที่จะช่วยให้การสื่อสารนั้นสัมฤทธิผลเพราะค าใน
ภาษาไทยค าเดียวมีหลายความหมายจึงควรเข้าใจชนิดและหน้าที่ของค าเพื่อให้การเรียงล าดับค านั้นมี             
ความถูกต้องและสามารถสื่อสารได้บรรลุตามวัตถุประสงค์ และค าวิเศษณ์  หมายถึง ค าที่ใช้ประกอบหรือ
ขยายค านาม  สรรพนาม  ค ากริยา  หรือค าวิเศษณ์ เพื่อให้ได้ใจความชัดเจนและละเอียดมากขึ้น   
   
2. มาตรฐานการเรียนรู้  

ท 4.1 (ม.1/3) / ตัวชีว้ัด  วิเคราะห์ชนิดและหน้าท่ีของค าในประโยค 
 

3. จุดประสงคก์ารเรียนรู้ 

1.  บอกชนิดค าวิเศษณ์ในภาษาไทยได ้(K) 
2.  ระบุค าวิเศษณ์ในภาษาไทยได ้(K, P) 
3.  จ าแนกชนิดของค าวิเศษณ์ได ้(K, P) 
4. บอกหน้าที่ของค าวิเศษณ์ในประโยคได้ (K, P) 
5. เห็นคุณค่าชนิดของค าวิเศษณ์ (A) 

 
4. สาระการเรียนรู้ / เน้ือหา 

   ค าวิเศษณ ์
5. ความเข้าใจที่คงทน 

มีความรูค้วามเข้าใจเรือ่งค าวิเศษณ ์และหน้าที่ของค าวิเศษณ ์ ตระหนักในความส าคัญของ 
การใช้ค าวิเศษณ์แต่ละชนิดให้ถูกต้อง  สามารถน าไปใช้สื่อสารในการพดูและเขียนในชีวิตประจ าวนัได้ 
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6. ชิ้นงานหรือภาระงาน 

- อภิปราย แสดงความคดิเห็นเกี่ยวกับชนิดของค าวิเศษณ ์
  - แบบทดสอบเรื่องค าวิเศษณ์ 
7. ค าถามส าคัญส าหรับการเรียนรู้ 

1) นักเรียนตอบค าถาม ค าวิเศษณ์มีหน้าที่อะไรและมีกี่ประเภทอะไรบ้าง 
 

8. กิจกรรมการเรียนรู้ 

ขั้นที่ 1 น าเข้าสู่บทเรียน 
1.  ครูและนักเรียนร่วมกนัสนทนาทบทวนถึงชนิดของค าที่เรียนมาแล้ว 

ขั้นที่ 2 แนะน าหัวข้อหลัก 
2.  นักเรียนแบ่งกลุ่มกลุม่ละ 4-6  ให้แต่ละกลุ่มแข่งขันกันออกมาเขียนค าบนกระดานด า 

โดยครูเป็นผู้ออกค าสั่งวา่แต่ละครั้งจะให้เขียนค าชนิดใด   เช่น  ครูสั่งว่าใหน้ักเรียนเขียนค านาม  
นักเรียนแต่ละกลุ่มจะส่งตัวแทนออกมาเขียนค านามบนกระดานด า นักเรียนช่วยกันตรวจวา่กลุ่มใด 
เขียนถูกหรือเขียนผิด มอบรางวัลกลุ่มทีช่นะ 
ขั้นที่ 3  กิจกรรมการเรยีนรู้ 

3.  นักเรียนศึกษา จดุประสงค์การเรียนรู ้ ในชุดการเรียนรูด้้วยตนเองประกอบภาพการ์ตูน               
เรื่องชนิดของค า  เล่ม 4 ค าวิเศษณ์   
 4.  นักเรียนท าแบบทดสอบก่อนเรียนในกระดาษค าตอบประจ าชดุการเรยีน 
 5.  นักเรียนตรวจค าตอบแบบทดสอบก่อนเรียน 
 6.  นักเรียนรว่มกันร้องเพลงค าวิเศษณ์   
          7.  ครรู่วมสนทนากับนักเรียนเกี่ยวกับเนื้อเพลงถึงชนิดของค าวิเศษณ์   
 8.  นักเรียนเริ่มต้นศกึษาชุดการเรียนรูด้้วยตนเอง  ตอบค าถามประจ ากรอบ และท ากิจกรรม 
ไปตามล าดับ 
ขั้นที่ 4  การน าไปใช้ 

9.  นักเรียนและครรู่วมกนัสรุปเกี่ยวกับความหมายของค าวิเศษณ์ ชนิดของค าวิเศษณ ์
และหน้าที่ของค าวิเศษณ์ 
          10.  นักเรียนร้องเพลงค าวิเศษณ์เป็นการสรุปอีกครั้งหนึ่ง 
ขั้นที่ 5  สรุป 
           11.  นักเรียนท าแบบทดสอบหลังเรียนและเปรียบเทียบผลคะแนนก่อนเรียน-หลังเรียน    เพื่อทราบ
ผลการเรียนรู้และการพฒันาตนเอง 
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9.  สื่อและแหล่งเรียนรู้ 
 1. ชุดการเรียนรู้ดว้ยตนเองประกอบภาพการ์ตูน เรื่องชนิดของค า  ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1   
เล่ม 4 ค าวิเศษณ ์
         2.  เพลงค าวิเศษณ ์
         3.  กระดาษค าตอบประจ าชุดการเรียนรู้ดว้ยตนเอง  เล่ม 4 ค าวิเศษณ์ 
 
10.  การวัดและประเมินผลการเรียนรู้  

1.  วธิีการวดัผลประเมินผล 
                    1.1  สังเกตพฤติกรรมขณะศึกษาชุดการเรียนรู้ด้วยตนเอง 
                    1.2  ผลคะแนนจากการท าแบบฝึกหัดที่ 1 และ 2 
       2.  เครื่องมือการวดัผลและประเมินผล 
                    2.1  แบบสังเกตพฤติกรรม 
     3.  เกณฑ์การวัดผลและประเมินผล 
                   3.1  การประเมินพฤติกรรม 
                          1  ควรแก้ไข  2  พอใช3้  ด ี  4  ดีมาก 
                  3.2  การประเมินผลการเรียน 
                         ผา่นคือได้คะแนน   8  คะแนนข้ึนไป 
 
 แนวทางบูรณาการ 

คณิตศาสตร ์        เขียนแผนภาพความคดิเกี่ยวกับค าวิเศษณ์/จ าแนกชนิด 
                               ของค าวิเศษณ ์            

  ภาษาตา่งประเทศ      ศึกษาเปรียบเทียบค าวิเศษณ์ในภาษาอังกฤษกับภาษาไทย 
   ศิลปะ   ออกแบบตกต่างและจัดป้ายนิเทศ 
   สุขศึกษาฯ  เล่นเกมแต่งประโยค 
   การงานอาชพีฯ  ท าสมุดเล่มเล็ก  
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บันทึกผลหลังการจัดการเรียนรู ้
1. ผลการสอน /ผลการจัดการเรียนรู ้

1.1 ด้านความรู ้
       

            
 

1.2 ด้านทักษะ 
 

            
 

1.3 ด้านคุณธรรมจริยธรรม 
 

            
 

 

2. ปัญหาและอุปสรรค 

 
            
 

 
3. ข้อเสนอแนะและแนวทางแก้ไขปัญหา 

 
            
 

 
 

      ลงชื่อ  
    (นายธีระพันธ์ ทอนเทพ) 

                                                                                           ต าแหน่ง    คร ู 

     วันที่ ........./............/......... 
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ความคดิเห็น / ข้อเสนอแนะของผู้ที่ได้รับการมอบหมายตรวจสอบ/นิเทศ/ประเมินแผนจัดการเรียนรู้ 

 
            
 

 
    ลงชื่อ  

     (นายธรีะพันธ ์ทอนเทพ) 
                                                                                หัวหน้ากลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย  

ความคดิเห็น / ข้อเสนอแนะของหัวหน้าฝ่ายวิชาการ 
 

            
 

 
    ลงชื่อ  

              (วา่ที่ร้อยตร ีนครินทร์  สีสวด) 
                                                                                            หัวหน้าฝา่ยวิชาการ  

ความคดิเห็น / ข้อเสนอแนะของผู้บริหารสถานศึกษา 
 

            
 

 
    ลงชื่อ  

        (นายบ ารุง  ป้องนาทราย) 
                                                                          รองผู้อ านวยการโรงเรียนหนองโนประชาสรรค์ 

 
            
 

 
    ลงชื่อ  

              (นางสุภลักษณ์  ดียิ่ง) 
                                                                               ผู้อ านวยการโรงเรียนหนองโนประชาสรรค์ 
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แบบสังเกตพฤติกรรม    การท างานรายบุคคล 
 

ค าช้ีแจง : ให้ ผู้สอน สังเกตพฤติกรรมของนักเรียนในระหว่างเรียนและนอกเวลาเรียน แล้วขีด  ลงในช่อง   
ที่ตรงกับระดับคะแนน 

 

ท่ี 

ชื่อ-สกุล 
ของผู้รับ

การ 
ประเมิน 

ความตั้งใจใน
การท างาน 

ความ
รับผิดชอบ 

การตรงต่อ
เวลา 

ความสะอาด
เรียบร้อย 

ผลส าเร็จ 
ของงาน 

รวม 
20

คะแนน 
4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 

                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       

      

ลงชื่อ...................................................ผู้ประเมิน  
 ............../.................../................ 
 
เกณฑ์การให้คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมอย่างสม่ าเสมอ ให ้ 4 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบ่อยครั้ง ให ้ 3 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบางครั้ง ให ้ 2 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมน้อยครั้ง ให ้ 1 คะแนน 
 

เกณฑก์ารตดัสินคณุภาพ 
ช่วงคะแนน ระดบัคณุภาพ 

18 - 20 ดมีาก 
14 - 17 ด ี
10 - 13 พอใช ้

ต่ ากว่า 10 ปรบัปรงุ 
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แบบประเมิน   คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 

 
ค าช้ีแจง :   ให้ ผู้สอน สังเกตพฤติกรรมของนักเรียนในระหว่างเรียนและนอกเวลาเรียน แล้วขีด  ลงใน

ช่องที่ตรงกับระดับคะแนน 
 

คุณลักษณะ 
อันพึงประสงค์ด้าน 

รายการประเมิน 
ระดับคะแนน 

4 3 2 1 

1. มีวินัย 
รับผิดชอบ 

1. ปฏิบัติตามข้อตกลง กฎเกณฑ์ ระเบียบ ข้อบังคับของครอบครัว        
 และโรงเรียน มีความตรงต่อเวลาในการปฏิบัติกิจกรรมต่างๆ  

 ในชีวิตประจ าวัน 

    

2. ใฝ่เรียนรู้ 1.   แสวงหาข้อมูลจากแหล่งการเรียนรูต้่างๆ     

2. มีการจดบันทึกความรู้อยา่งเป็นระบบ     

3.   สรุปความรู้ได้อยา่งมีเหตุผล     

3. มุ่งมั่นในการ 

 ท างาน 

1. มีความตั้งใจและพยายามในการท างานที่ได้รับมอบหมาย     

2. มีความอดทนและไม่ท้อแท้ต่ออุปสรรคเพื่อให้งานส าเร็จ     
 

 

ลงชื่อ...................................................ผู้ประเมิน  
 ............../.................../................ 

 
 
เกณฑ์การให้คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมอย่างสม่ าเสมอ ให ้ 4 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบ่อยครั้ง ให ้ 3 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบางครั้ง ให ้ 2 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมน้อยครั้ง ให ้ 1 คะแนน 
 

 
 
 
 

เกณฑก์ารตดัสินคณุภาพ 
ช่วงคะแนน ระดบัคณุภาพ 
90 – 100  ดมีาก 
73 - 90 ด ี
54 - 72 พอใช ้

ต่ ากว่า 54 ปรบัปรงุ 
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แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 5 
 
กลุ่มสาระการเรยีนรู้ ภาษาไทย     ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 
รหัสวิชา  ท 21102  รายวิชา ภาษาไทย 2     ภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา 2566 
มาตรฐานที่   ท 4.1   ม.1/3           จ านวน  15  ชั่วโมง 
หน่วยการเรยีนรู้ที่  4 เรื่อง    ชนิดและหน้าที่ของค าในประโยค 
หน่วยย่อยที่  2  เรื่อง    ค าบุพบท   เวลา  2   ชั่วโมง    
ผู้สอน  นายธีระพันธ์  ทอนเทพ 
 
1. สาระส าคัญ 

การระบุชนิดและหน้าที่ของค าบุพบทในประโยค จะช่วยให้ประโยคสมบูรณ์ และใช้ภาษาไทยได้
ถูกต้อง   
2. มาตรฐานการเรียนรู้  

ท 4.1 (ม.1/3) / ตัวชีว้ัด  วิเคราะห์ชนิดและหน้าท่ีของค าในประโยค 
 

3. จุดประสงคก์ารเรียนรู้ 

1.   บอกชนิดค าบุพบทในภาษาไทยได ้(K) 
2.   ระบุค าบุพบทในภาษาไทยได ้(K, P) 
3.   จ าแนกชนิดของค าบุพบทได้ (K, P) 
4. บอกหน้าที่ของค าบุพบทในประโยคได ้(K, P) 
5. เห็นคุณค่าชนิดของค าบุพบท (A) 

 
4. สาระการเรียนรู้ / เน้ือหา 

   ค าบุพบท 
5. ความเข้าใจที่คงทน 

มีความรูค้วามเข้าใจเรือ่งค าบุพบท และหน้าที่ของค าบุพบท ตระหนักในความส าคัญของ 
การใช้ค าบุพบทแต่ละชนดิให้ถูกต้อง  สามารถน าไปใช้สื่อสารในการพูดและเขียนในชีวิตประจ าวันได้ 
6. ชิ้นงานหรือภาระงาน 

- อภิปราย แสดงความคดิเห็นเกี่ยวกับชนิดของค าบุพบท 
  - แบบทดสอบเรื่องค าบุพบท 
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7. ค าถามส าคัญส าหรับการเรียนรู้ 
๑) นักเรียนคิดว่า การสนทนาจะเป็นอย่างไร ถ้าไม่มีค าเชื่อมประโยคในการสนทนา 
2) นักเรียนคิดว่า ค าบุพบทมีความส าคัญอยา่งไรในการสร้างประโยค 
 

8. กิจกรรมการเรียนรู้ 

ขั้นที่ 1 น าเข้าสู่บทเรียน 
1.  ครูและนักเรียนร่วมกนัสนทนาถึงชนิดของค าในภาษาไทยที่นักเรียนเรยีนมาแล้ว 

ขั้นที่ 2 แนะน าหัวข้อหลัก 
2.  นักเรียนแบ่งกลุ่มกลุม่ละ 4 – 6 คน  ให้แต่ละกลุ่มคิดค าขึ้นมาครั้งละหน่ึงค า                                

(เป็นชนิดของค าที่เรียนมาแล้ว) แล้วถามกลุ่มอื่นๆ ว่าเป็นค าชนิดใด กลุ่มทีต่อบถูกได้ 1 คะแนน  หากมีกลุ่ม 
ตอบผิดกลุ่มที่ถามจะได้ 1  คะแนน  (แต่ละกลุ่มคิดค าไว้ถามกลุ่มอื่น 5  ค า)  มอบรางวัลกลุ่มทีช่นะ 
ขั้นที่ 3  กิจกรรมการเรยีนรู้ 

3.  นักเรียนศึกษา จดุประสงค์การเรียนรู ้ ในชุดการเรียนรูด้้วยตนเองประกอบภาพการ์ตูน                 
เรื่องชนิดของค า  เล่ม 5 ค าบุพบท   
 4.  นักเรียนท าแบบทดสอบก่อนเรียนในกระดาษค าตอบประจ าชดุการเรยีน 
 5.  นักเรียนตรวจค าตอบแบบทดสอบก่อนเรียน 
 6.  นักเรียนรว่มกันร้องเพลงค าบุพบท   
 7.  ครูและนักเรียนร่วมกนัสนทนา ถึงเน้ือหาของเพลง เกี่ยวกับค าบุพบท 
 8.  นักเรียนเริ่มต้นศกึษาชุดการเรียนรูด้้วยตนเอง ตอบค าถามประจ ากรอบ  และท ากิจกรรม 
ไปตามล าดับ 
ขั้นที่ 4  การน าไปใช้ 

9.  นักเรียนช่วยกันสรุปเกี่ยวกับความหมายของค าบุพบท ชนิดของค าบุพบทและหน้าที่ของค าบุพบท 
          10.  นักเรียนร่วมกันร้องเพลงค าบุพบทเป็นการสรุปอีกครั้งหนึ่ง 
ขั้นที่ 5  สรุป 

11.  เมื่อนักเรียนศึกษาจบ  นักเรียนท าแบบทดสอบหลังเรียนและเปรียบเทียบผลคะแนน 
ก่อนเรียน-หลังเรียน เพื่อทราบผลการเรียนรู้และการพัฒนาตนเอง 
   
9.  สื่อและแหล่งเรียนรู้ 

1. ชุดการเรียนรู้ดว้ยตนเอง ประกอบภาพการต์ูน  เรื่องชนิดของค า  ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1  
 เล่ม 5 ค าบุพบท 
        2.  เพลงค าบุพบท 
        3.  กระดาษค าตอบประจ าชุดการเรียนรูด้้วยตนเอง  เล่ม 5 ค าบุพบท 
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10.  การวัดและประเมินผลการเรียนรู้  

1.  วธิีการวดัผลประเมินผล 
                   1.1  สังเกตพฤติกรรมขณะศึกษาชุดการเรียนรูด้้วยตนเอง 
                   1.2  ผลคะแนนจากการท าแบบฝึกหัดที่ 1 และ 2 
       2.  เครื่องมือการวดัผลและประเมินผล 
                   2.1  แบบสังเกตพฤติกรรม 
     3.  เกณฑ์การวัดผลและประเมินผล 
                    3.1  การประเมินพฤติกรรม 
                           1  ควรแก้ไข 2  พอใช3้  ด ี  4  ดีมาก 
                    3.2  การประเมินผลการเรียน 
                           ผา่นคือได้คะแนน   8  คะแนนข้ึนไป 
 
 
 
 
 
 แนวทางบูรณาการ 

คณิตศาสตร ์        เขียนแผนภาพความคดิเกี่ยวกับค าบุพบท/จ าแนกชนิดของค าบุพบท   
  ภาษาตา่งประเทศ      ศึกษาเปรียบเทียบค าบุพบทในภาษาอังกฤษกับภาษาไทย 
   ศิลปะ   ออกแบบตกต่างและจัดป้ายนิเทศ 
   สุขศึกษาฯ  เล่นเกมแต่งประโยค 
   การงานอาชพีฯ  ท าสมุดเล่มเล็ก  
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บันทึกผลหลังการจัดการเรียนรู ้

1. ผลการสอน /ผลการจัดการเรียนรู ้

1.1 ด้านความรู ้
       

            
 

1.2 ด้านทักษะ 
 

            
 

1.3 ด้านคุณธรรมจริยธรรม 
 

            
 

 

2. ปัญหาและอุปสรรค 

            
 

 
3. ข้อเสนอแนะและแนวทางแก้ไขปัญหา 

 
            
 

 
 

      ลงชื่อ  
    (นายธีระพันธ์ ทอนเทพ) 

                                                                                           ต าแหน่ง    คร ู 

     วันที่ ........./............/......... 
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ความคดิเห็น / ข้อเสนอแนะของผู้ที่ได้รับการมอบหมายตรวจสอบ/นิเทศ/ประเมินแผนจัดการเรียนรู้ 
 

            
 

 
    ลงชื่อ  

     (นายธรีะพันธ ์ทอนเทพ) 
                                                                                หัวหน้ากลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย  

ความคดิเห็น / ข้อเสนอแนะของหัวหน้าฝ่ายวิชาการ 
 

            
 

 
    ลงชื่อ  

              (วา่ที่ร้อยตร ีนครินทร์  สีสวด) 
                                                                                            หัวหน้าฝา่ยวิชาการ  

 
ความคดิเห็น / ข้อเสนอแนะของผู้บริหารสถานศึกษา 

 
            
 

 
    ลงชื่อ  

        (นายบ ารุง  ป้องนาทราย) 
                                                                          รองผู้อ านวยการโรงเรียนหนองโนประชาสรรค์ 

 
            
 

 
    ลงชื่อ  

        (นางสุภลักษณ์  ดยีิ่ง) 
                                                                               ผู้อ านวยการโรงเรียนหนองโนประชาสรรค์ 
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แบบสังเกตพฤติกรรม    การท างานรายบุคคล 
 

ค าช้ีแจง : ให้ ผู้สอน สังเกตพฤติกรรมของนักเรียนในระหว่างเรียนและนอกเวลาเรียน แล้วขีด  ลงในช่อง   
ที่ตรงกับระดับคะแนน 

 

ท่ี 

ชื่อ-สกุล 
ของผู้รับ

การ 
ประเมิน 

ความตั้งใจใน
การท างาน 

ความ
รับผิดชอบ 

การตรงต่อ
เวลา 

ความสะอาด
เรียบร้อย 

ผลส าเร็จ 
ของงาน 

รวม 
20

คะแนน 
4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 

                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       

      

ลงชื่อ...................................................ผู้ประเมิน  
 ............../.................../................ 
 
เกณฑ์การให้คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมอย่างสม่ าเสมอ ให ้ 4 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบ่อยครั้ง ให ้ 3 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบางครั้ง ให ้ 2 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมน้อยครั้ง ให ้ 1 คะแนน 
 

เกณฑก์ารตดัสินคณุภาพ 
ช่วงคะแนน ระดบัคณุภาพ 

18 - 20 ดมีาก 
14 - 17 ด ี
10 - 13 พอใช ้

ต่ ากว่า 10 ปรบัปรงุ 
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แบบประเมิน   คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 

 
ค าช้ีแจง :   ให้ ผู้สอน สังเกตพฤติกรรมของนักเรียนในระหว่างเรียนและนอกเวลาเรียน แล้วขีด  ลงใน

ช่องที่ตรงกับระดับคะแนน 
 

คุณลักษณะ 
อันพึงประสงค์ด้าน 

รายการประเมิน 
ระดับคะแนน 

4 3 2 1 

1. มีวินัย 
รับผิดชอบ 

1. ปฏิบัติตามข้อตกลง กฎเกณฑ์ ระเบียบ ข้อบังคับของครอบครัว        
 และโรงเรียน มีความตรงต่อเวลาในการปฏิบัติกิจกรรมต่างๆ  

 ในชีวิตประจ าวัน 

    

2. ใฝ่เรียนรู้ 1.   แสวงหาข้อมูลจากแหล่งการเรียนรูต้่างๆ     

2. มีการจดบันทึกความรู้อยา่งเป็นระบบ     

3.   สรุปความรู้ได้อยา่งมีเหตุผล     

3. มุ่งมั่นในการ 

 ท างาน 

1. มีความตั้งใจและพยายามในการท างานที่ได้รับมอบหมาย     

2. มีความอดทนและไม่ท้อแท้ต่ออุปสรรคเพื่อให้งานส าเร็จ     
 

 

ลงชื่อ...................................................ผู้ประเมิน  
 ............../.................../................ 

 
 
เกณฑ์การให้คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมอย่างสม่ าเสมอ ให ้ 4 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบ่อยครั้ง ให ้ 3 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบางครั้ง ให ้ 2 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมน้อยครั้ง ให ้ 1 คะแนน 
 

 

เกณฑก์ารตดัสินคณุภาพ 
ช่วงคะแนน ระดบัคณุภาพ 
90 – 100  ดมีาก 
73 - 90 ด ี
54 - 72 พอใช ้

ต่ ากว่า 54 ปรบัปรงุ 
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แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 6 
 
กลุ่มสาระการเรยีนรู้ ภาษาไทย     ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 
รหัสวิชา  ท 21102  รายวิชา ภาษาไทย 2     ภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา 2566 
มาตรฐานที่   ท 4.1   ม.1/3           จ านวน  15  ชั่วโมง 
หน่วยการเรยีนรู้ที่  4 เรื่อง    ชนิดและหน้าที่ของค าในประโยค 
หน่วยย่อยที่  2  เรื่อง    ค าสันธาน   เวลา  2   ชั่วโมง    
ผู้สอน  นายธีระพันธ์  ทอนเทพ 
 

1. สาระส าคัญ 

การระบุชนิดและหน้าที่ของค าสันธานในประโยคได้ จะชว่ยให้ใช้ภาษาไทยได้ถูกต้อง 
 

2. มาตรฐานการเรียนรู้  
ท 4.1 (ม.1/3) / ตัวชีว้ัด  วิเคราะห์ชนิดและหน้าท่ีของค าในประโยค 

 

3. จุดประสงคก์ารเรียนรู้ 

1.   บอกชนิดค าสันธานในภาษาไทยได้ (K) 
2.   ระบุค าสันธานในภาษาไทยได้ (K, P) 
3.   จ าแนกชนิดของค าสนัธานได ้(K, P) 
4. บอกหน้าที่ของค าสันธานในประโยคได้ (K, P) 
5. เห็นคุณค่าชนิดของค าสันธาน (A) 

 
4. สาระการเรียนรู้ / เน้ือหา 

   ค าสันธาน 
 

5. ความเข้าใจที่คงทน 

มีความรูค้วามเข้าใจเรือ่งค าสันธาน และหน้าที่ของค าสันธาน ตระหนักในความส าคัญของ 
การใช้ค าสันธานแต่ละชนิดให้ถูกต้อง  สามารถน าไปใช้สื่อสารในการพดูและเขียนในชีวิตประจ าวนัได้ 
 
6. ชิ้นงานหรือภาระงาน 

- อภิปราย แสดงความคดิเห็นเกี่ยวกับชนิดของค าสันธาน 
  - แบบทดสอบเรื่องค าสนัธาน 
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7. ค าถามส าคัญส าหรับการเรียนรู้ 
1) นักเรียนคิดว่า ค าสันธานมีความส าคัญในการใช้ภาษาไทยอยา่งไร 
 

8. กิจกรรมการเรียนรู้ 

ขั้นที่ 1 น าเข้าสู่บทเรียน 
1.  ครูและนักเรียนร่วมกนัสนทนาถึงชนิดของค าในภาษาไทยที่นักเรียนเรยีนมาแล้ว 

ขั้นที่ 2 แนะน าหัวข้อหลัก 
2.  นักเรียนแบ่งกลุ่ม กลุม่ละ  4-6 คน  แข่งขันเกม  แยกกลุ่มค า  โดยครแูจกบัตรค าให้แต่ละกลุม่  

คือบัตรค าค านาม  5  ค า  บัตรค าค าสรรพนาม  5  ค า  บัตรค าค ากริยา  5  ค า  บัตรค า ค าวิเศษณ์  5  ค า  
บัตรค าค าบุพบท  5  ค า (บัตรที่น ามาทั้งหมดต้องคละกันมา) ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มแยกค าตามชนิดของค าเป็น
กลุ่ม  ให้ถูกต้อง  ใช้เวลา  5  นาที 
ขั้นที่ 3  กิจกรรมการเรยีนรู้ 

3.  นักเรียนศึกษาจุดประสงค์การเรียนรู ้ ในชุดการเรียนรูด้้วยตนเองประกอบภาพการ์ตูน                  
เรื่องชนิดของค า  เล่ม 6 ค าสันธาน   
 4.  นักเรียนท าแบบทดสอบก่อนเรียนในกระดาษค าตอบประจ าชดุการเรยีน 
 5.  นักเรียนตรวจค าตอบแบบทดสอบก่อนเรียน 
 6.  นักเรียนรว่มกันร้องเพลงค าสันธาน 
 7.  ครูและนักเรียนร่วมกนัสนทนาเกี่ยวกับเนื้อเพลงค าสันธาน 
 8.  นักเรียนเริ่มต้นศกึษาชุดการเรียนรูด้้วยตนเอง ตอบค าถามประจ ากรอบ  และท ากิจกรรม 
ไปตามล าดับ 
ขั้นที่ 4  การน าไปใช้ 
         9.  นักเรียนรว่นกันสรุปเกี่ยวกับชนิดของค าสันธานและหน้าที่ของค าสันธาน 
         10.  นักเรียนรว่มกันร้องเพลงค าสันธานเป็นการสรุปอีกครั้งหนึ่ง 
ขั้นที่ 5  สรุป 
         11.  เมื่อนักเรียนศึกษาจบ  นักเรียนท าแบบทดสอบหลังเรียนและเปรียบเทียบผลคะแนน 
ก่อนเรียน-หลังเรียน เพื่อทราบผลการเรียนรู้และการพัฒนาตนเอง 
9.  สื่อและแหล่งเรียนรู้ 

1. ชุดการเรียนรู้ดว้ยตนเองประกอบภาพการ์ตูน  เรื่องชนิดของค า  ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 
  เล่ม 6 ค าสันธาน 
         2.  เพลงค าสันธาน 
         3.  กระดาษค าตอบประจ าชุดการเรียนรู้ดว้ยตนเอง  เล่ม 6 ค าสันธาน 
        4.  บัตรค า 
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10.  การวัดและประเมินผลการเรียนรู้  
1.  วธิีการวดัผลประเมินผล 

                   1.1  สังเกตพฤติกรรมขณะศึกษาชุดการเรียนรูด้้วยตนเอง 
                   1.2  ผลคะแนนจากการท าแบบฝึกหัดที่ 1 และ 2 
       2.  เครื่องมือการวดัผลและประเมินผล 
                    2.1  แบบสังเกตพฤติกรรม 
     3.  เกณฑ์การวัดผลและประเมินผล 
                   3.1  การประเมินพฤติกรรม 
                          1  ควรแก้ไข  2.  พอใช ้ 3  ด ี  4  ดีมาก 
                  3.2  การประเมินผลการเรียน 
                         ผา่นคือได้คะแนน   8  คะแนนข้ึนไป 
 
 แนวทางบูรณาการ 

คณิตศาสตร ์        เขียนแผนภาพความคดิเกี่ยวกับค าสันธาน/จ าแนกชนิดของค าสันธาน 
  ภาษาตา่งประเทศ      ศึกษาเปรียบเทียบค าสันธานในภาษาอังกฤษกับภาษาไทย 
   ศิลปะ   ออกแบบตกต่างและจัดป้ายนิเทศ 
   สุขศึกษาฯ  เล่นเกมแต่งประโยค 
   การงานอาชพีฯ  ท าสมุดเล่มเล็ก  
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บันทึกผลหลังการจัดการเรียนรู ้
1. ผลการสอน /ผลการจัดการเรียนรู ้

1.1 ด้านความรู ้
       

            
 

1.2 ด้านทักษะ 
 

            
 

1.3 ด้านคุณธรรมจริยธรรม 
 

            
 
 

 

2. ปัญหาและอุปสรรค 

            
 

 
3. ข้อเสนอแนะและแนวทางแก้ไขปัญหา 

            
 

 
 

      ลงชื่อ  
    (นายธีระพันธ์ ทอนเทพ) 

                                                                                           ต าแหน่ง    คร ู 

     วันที่ ........./............/......... 
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ความคดิเห็น / ข้อเสนอแนะของผู้ที่ได้รับการมอบหมายตรวจสอบ/นิเทศ/ประเมินแผนจัดการเรียนรู้ 
 

            
 

 
    ลงชื่อ  

     (นายธรีะพันธ ์ทอนเทพ) 
                                                                                หัวหน้ากลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย  

ความคดิเห็น / ข้อเสนอแนะของหัวหน้าฝ่ายวิชาการ 
 

            
 

 
    ลงชื่อ  

              (วา่ที่ร้อยตร ีนครินทร์  สีสวด) 
                                                                                            หัวหน้าฝา่ยวิชาการ  

 
ความคดิเห็น / ข้อเสนอแนะของผู้บริหารสถานศึกษา 

 
            
 

 
    ลงชื่อ  

        (นายบ ารุง  ป้องนาทราย) 
                                                                          รองผู้อ านวยการโรงเรียนหนองโนประชาสรรค์ 

 
            
 

 
    ลงชื่อ  

        (นางสุภลักษณ์  ดยีิ่ง) 
                                                                               ผู้อ านวยการโรงเรียนหนองโนประชาสรรค์ 
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แบบสังเกตพฤติกรรม    การท างานรายบุคคล 

 
ค าช้ีแจง : ให้ ผู้สอน สังเกตพฤติกรรมของนักเรียนในระหว่างเรียนและนอกเวลาเรียน แล้วขีด  ลงในช่อง   

ที่ตรงกับระดับคะแนน 
 

ท่ี 

ชื่อ-สกุล 
ของผู้รับ

การ 
ประเมิน 

ความตั้งใจใน
การท างาน 

ความ
รับผิดชอบ 

การตรงต่อ
เวลา 

ความสะอาด
เรียบร้อย 

ผลส าเร็จ 
ของงาน 

รวม 
20

คะแนน 
4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 

                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       

      

ลงชื่อ...................................................ผู้ประเมิน  
 ............../.................../................ 
 
เกณฑ์การให้คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมอย่างสม่ าเสมอ ให ้ 4 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบ่อยครั้ง ให ้ 3 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบางครั้ง ให ้ 2 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมน้อยครั้ง ให ้ 1 คะแนน 

เกณฑก์ารตดัสินคณุภาพ 
ช่วงคะแนน ระดบัคณุภาพ 

18 - 20 ดมีาก 
14 - 17 ด ี
10 - 13 พอใช ้

ต่ ากว่า 10 ปรบัปรงุ 
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แบบประเมิน   คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 

 
ค าช้ีแจง :   ให้ ผู้สอน สังเกตพฤติกรรมของนักเรียนในระหว่างเรียนและนอกเวลาเรียน แล้วขีด  ลงใน

ช่องที่ตรงกับระดับคะแนน 
 

คุณลักษณะ 
อันพึงประสงค์ด้าน 

รายการประเมิน 
ระดับคะแนน 

4 3 2 1 

1. มีวินัย 
รับผิดชอบ 

1. ปฏิบัติตามข้อตกลง กฎเกณฑ์ ระเบียบ ข้อบังคับของครอบครัว        
 และโรงเรียน มีความตรงต่อเวลาในการปฏิบัติกิจกรรมต่างๆ  

 ในชีวิตประจ าวัน 

    

2. ใฝ่เรียนรู้ 1.   แสวงหาข้อมูลจากแหล่งการเรียนรูต้่างๆ     

2. มีการจดบันทึกความรู้อยา่งเป็นระบบ     

3.   สรุปความรู้ได้อยา่งมีเหตุผล     

3. มุ่งมั่นในการ 

 ท างาน 

1. มีความตั้งใจและพยายามในการท างานที่ได้รับมอบหมาย     

2. มีความอดทนและไม่ท้อแท้ต่ออุปสรรคเพื่อให้งานส าเร็จ     
 

 

ลงชื่อ...................................................ผู้ประเมิน  
 ............../.................../................ 

 
 
เกณฑ์การให้คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมอย่างสม่ าเสมอ ให ้ 4 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบ่อยครั้ง ให ้ 3 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบางครั้ง ให ้ 2 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมน้อยครั้ง ให ้ 1 คะแนน 
 

 

เกณฑก์ารตดัสินคณุภาพ 
ช่วงคะแนน ระดบัคณุภาพ 
90 – 100  ดมีาก 
73 - 90 ด ี
54 - 72 พอใช ้

ต่ ากว่า 54 ปรบัปรงุ 
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แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 7 
 
กลุ่มสาระการเรยีนรู้ ภาษาไทย     ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 
รหัสวิชา  ท 21102  รายวิชา ภาษาไทย 2     ภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา 2566 
มาตรฐานที่   ท 4.1   ม.1/3           จ านวน  15  ชั่วโมง 
หน่วยการเรยีนรู้ที่  4 เรื่อง    ชนิดและหน้าที่ของค าในประโยค 
หน่วยย่อยที่  2  เรื่อง    ค าอุทาน  เวลา  2   ชั่วโมง    
ผู้สอน  นายธีระพันธ์  ทอนเทพ 
 
1. สาระส าคัญ 

การระบุชนิดและหน้าที่ของค าอุทานในประโยคได้ จะชว่ยให้ใช้ภาษาไทยได้ถูกต้อง 
 

2. มาตรฐานการเรียนรู้  
ท 4.1 (ม.1/3) / ตัวชีว้ัด  วิเคราะห์ชนิดและหน้าท่ีของค าในประโยค 

 

3. จุดประสงคก์ารเรียนรู้ 

1. บอกชนิดค าอุทานในภาษาไทยได ้(K) 
2. ระบุค าอุทานในภาษาไทยได้ (K, P) 
3. จ าแนกชนิดของค าอุทานได ้(K, P) 
4. บอกหน้าที่ของค าอุทานในประโยคได้ (K, P) 
5. เห็นคุณค่าชนิดของค าอุทาน (A) 

 
4. สาระการเรียนรู้ / เน้ือหา 

   ค าอุทาน 
 
5. ความเข้าใจที่คงทน 

มีความรูค้วามเข้าใจเรือ่งค าอุทานและหน้าที่ของค าอุทาน  ตระหนักในความส าคัญของ 
การใช้ค าอุทานแต่ละชนดิให้ถูกต้อง  สามารถน าไปใช้สื่อสารในการพูดและเขียนในชีวิตประจ าวันได้ 
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6. ชิ้นงานหรือภาระงาน 

- อภิปราย แสดงความคดิเห็นเกี่ยวกับชนิดของค าอุทาน 
  - แบบทดสอบเรื่องค าอทุาน 
 
7. ค าถามส าคัญส าหรับการเรียนรู้ 

1) นักเรียนคิดว่า ค าที่มาจากการอุทานของแต่ละคนจัดเป็นค าอุทานหรือไม่ จงอธิบาย 
 

8. กิจกรรมการเรียนรู้ 

ขั้นที่ 1 น าเข้าสู่บทเรียน 
1.  ครูและนักเรียนร่วมกนัสนทนาถึงชนิดของค าในภาษาไทยที่นักเรียนเรยีนมาแล้ว 

ขั้นที่ 2 แนะน าหัวข้อหลัก 
2.  นักเรียนแบ่งกลุ่ม กลุม่ละ 4-6 คน แข่งขันเกมทายค าโดยครใูช้คอมพวิเตอร์โปรแกรม               

เพาเวอร์พ้อยท์  แสดงค าทีละค าบนจอรับภาพทัง้หมด  15 ค า  ให้นักเรยีนตอบว่าค าที่แสดงเป็นค าชนิดใด  
โดยครูเฉลยค าต่อค า กลุม่ใดได้คะแนนมากที่สดุได้รับรางวัล 
ขั้นที่ 3  กิจกรรมการเรยีนรู้ 

3.  นักเรียนศึกษา จดุประสงค์การเรียนรู ้ ในชุดการเรียนรูด้้วยตนเองประกอบภาพการ์ตูน                
เรื่องชนิดของค า  เล่ม 7 ค าอุทาน  
 4.  นักเรียนท าแบบทดสอบก่อนเรียนในกระดาษค าตอบประจ าชดุการเรยีน 
 5.  นักเรียนตรวจค าตอบแบบทดสอบก่อนเรียน 
 6.  นักเรียนรว่มกันร้องเพลงค าอุทาน 
           7.  ครูและนักเรียนร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับเนื้อเพลงค าอุทาน 
 8.  นักเรียนเริ่มต้นศกึษาชุดการเรียนรูด้้วยตนเอง  ตอบค าถามประจ ากรอบและท ากิจกรรม 
ไปตามล าดับ 
ขั้นที่ 4  การน าไปใช้ 

9.  นักเรียนรว่มกันสรุปเกี่ยวกับความหมายของค าอุทานและชนิดของค าอทุาน 
ขั้นที่ 5  สรุป 

10.  เมื่อนักเรียนศึกษาจบนักเรียนท าแบบทดสอบหลังเรียนและเปรียบเทียบผลคะแนน 
ก่อนเรียน- หลังเรียน เพือ่ทราบผลการเรียนรู้และการพัฒนาตนเอง 
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9.  สื่อและแหล่งเรียนรู้ 
 1. ชุดการเรียนรู้ดว้ยตนเองประกอบภาพการ์ตูน เรื่องชนิดของค า  ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 
  เล่ม 7 ค าอุทาน 
         2.  เพลงค าอุทาน 
         3.  กระดาษค าตอบประจ าชุดการเรียนรู้ดว้ยตนเอง  เล่ม 7 ค าอุทาน 
        4.  คอมพิวเตอร ์
 
10.  การวัดและประเมินผลการเรียนรู้  

1.  วธิีการวดัผลประเมินผล 
                   1.1  สังเกตพฤติกรรมขณะศึกษาชุดการเรียนรูด้้วยตนเอง 
                   1.2  ผลคะแนนจากการท าแบบฝึกหัดที่ 1 และ 2 
       2.  เครื่องมือการวัดผลและประเมินผล 
                   2.1  แบบสังเกตพฤติกรรม 
     3.  เกณฑ์การวัดผลและประเมินผล 
                  3.1  การประเมินพฤติกรรม 
                         1  ควรแก้ไข  2  พอใช3้  ด ี  4  ดีมาก 
                  3.2  การประเมินผลการเรียน 
                          ผ่านคือได้คะแนน   8  คะแนนข้ึนไป 
 
 แนวทางบูรณาการ 

คณิตศาสตร ์        เขียนแผนภาพความคดิเกี่ยวกับค าอุทาน/จ าแนกชนิดของค าอุทาน 
  ภาษาตา่งประเทศ      ศึกษาเปรียบเทียบค าอุทานในภาษาอังกฤษกับภาษาไทย 
   ศิลปะ   ออกแบบตกต่างและจัดป้ายนิเทศ 
   สุขศึกษาฯ  เล่นเกมแต่งประโยค 
   การงานอาชพีฯ  ท าสมุดเล่มเล็ก  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



46 
 

บันทึกผลหลังการจัดการเรียนรู ้
1. ผลการสอน /ผลการจัดการเรียนรู ้

1.1 ด้านความรู ้
       

            
 

1.2 ด้านทักษะ 
 

            
 

1.3 ด้านคุณธรรมจริยธรรม 
 

            
 

 

2. ปัญหาและอุปสรรค 

            
 

 
3. ข้อเสนอแนะและแนวทางแก้ไขปัญหา 

 
            
 

 
 

      ลงชื่อ  
    (นายธีระพันธ์ ทอนเทพ) 

                                                                                           ต าแหน่ง    คร ู 

     วันที่ ........./............/......... 
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ความคดิเห็น / ข้อเสนอแนะของผู้ที่ได้รับการมอบหมายตรวจสอบ/นิเทศ/ประเมินแผนจัดการเรียนรู้ 
 

            
 

 
    ลงชื่อ  

           (นายธรีะพันธ ์ทอนเทพ) 
                                                                                หัวหน้ากลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย  

ความคดิเห็น / ข้อเสนอแนะของหัวหน้าฝ่ายวิชาการ 
 

            
 

 
    ลงชื่อ  

              (วา่ที่ร้อยตร ีนครินทร์  สีสวด) 
                                                                                            หัวหน้าฝา่ยวิชาการ  

 
ความคดิเห็น / ข้อเสนอแนะของผู้บริหารสถานศึกษา 

 
            
 

 
    ลงชื่อ  

        (นายบ ารุง  ป้องนาทราย) 
                                                                          รองผู้อ านวยการโรงเรียนหนองโนประชาสรรค์ 

 
            
 

 
    ลงชื่อ  

        (นางสุภลักษณ์  ดยีิ่ง) 
                                                                               ผู้อ านวยการโรงเรียนหนองโนประชาสรรค์ 
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แบบสังเกตพฤติกรรม    การท างานรายบุคคล 
 

ค าช้ีแจง : ให้ ผู้สอน สังเกตพฤติกรรมของนักเรียนในระหว่างเรียนและนอกเวลาเรียน แล้วขีด  ลงในช่อง   
ที่ตรงกับระดับคะแนน 

 

ท่ี 

ชื่อ-สกุล 
ของผู้รับ

การ 
ประเมิน 

ความตั้งใจใน
การท างาน 

ความ
รับผิดชอบ 

การตรงต่อ
เวลา 

ความสะอาด
เรียบร้อย 

ผลส าเร็จ 
ของงาน 

รวม 
20

คะแนน 
4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 

                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       

      

ลงชื่อ...................................................ผู้ประเมิน  
 ............../.................../................ 
 
เกณฑ์การให้คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมอย่างสม่ าเสมอ ให ้ 4 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบ่อยครั้ง ให ้ 3 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบางครั้ง ให ้ 2 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมน้อยครั้ง ให ้ 1 คะแนน 
 

เกณฑก์ารตดัสินคณุภาพ 
ช่วงคะแนน ระดบัคณุภาพ 

18 - 20 ดมีาก 
14 - 17 ด ี
10 - 13 พอใช ้

ต่ ากว่า 10 ปรบัปรงุ 
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แบบประเมิน   คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 

 
ค าช้ีแจง :   ให้ ผู้สอน สังเกตพฤติกรรมของนักเรียนในระหว่างเรียนและนอกเวลาเรียน แล้วขีด  ลงใน

ช่องที่ตรงกับระดับคะแนน 
 

คุณลักษณะ 
อันพึงประสงค์ด้าน 

รายการประเมิน 
ระดับคะแนน 

4 3 2 1 

1. มีวินัย 
รับผิดชอบ 

1. ปฏิบัติตามข้อตกลง กฎเกณฑ์ ระเบียบ ข้อบังคับของครอบครัว        
 และโรงเรียน มีความตรงต่อเวลาในการปฏิบัติกิจกรรมต่างๆ  

 ในชีวิตประจ าวัน 

    

2. ใฝ่เรียนรู้ 1.   แสวงหาข้อมูลจากแหล่งการเรียนรูต้่างๆ     

2. มีการจดบันทึกความรู้อยา่งเป็นระบบ     

3.   สรุปความรู้ได้อยา่งมีเหตุผล     

3. มุ่งมั่นในการ 

 ท างาน 

1. มีความตั้งใจและพยายามในการท างานที่ได้รับมอบหมาย     

2. มีความอดทนและไม่ท้อแท้ต่ออุปสรรคเพื่อให้งานส าเร็จ     
 

 

ลงชื่อ...................................................ผู้ประเมิน  
 ............../.................../................ 

 
 
เกณฑ์การให้คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมอย่างสม่ าเสมอ ให ้ 4 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบ่อยครั้ง ให ้ 3 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบางครั้ง ให ้ 2 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมน้อยครั้ง ให ้ 1 คะแนน 
 

 

 

เกณฑก์ารตดัสินคณุภาพ 
ช่วงคะแนน ระดบัคณุภาพ 
90 – 100  ดมีาก 
73 - 90 ด ี
54 - 72 พอใช ้

ต่ ากว่า 54 ปรบัปรงุ 
 


